益阳市赫山区新时代文明实践服务中心
★
关于打造“广场说事”志愿宣讲活动品牌的通   知
各乡镇、街道、龙岭工业集中区、衡龙新区、“8+N”志愿服务队：
根据中央相关文件精神，新时代文明实践是以县域为整体，县、乡镇（街道）、村（社区）三级为单元，以志愿服务为基本形式，以资源整合为抓手，以群众满意为根本标准，统筹推进学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等五项重要内容。为进一步弘扬新时代文明实践志愿服务精神，打造我区志愿服务活动品牌，推动志愿服务活动和精神文明建设工作深入开展，经研究，在全区范围内打造“广场说事”志愿宣讲活动品牌，现将有关事宜通知如下：
一、活动目的
紧紧围绕党委、政府的中心工作，立足群众需求，统筹各类资源，发挥集聚效应，形成工作合力，围绕理论宣讲、文明创建、脱贫攻坚、乡村振兴、科技科普、教育文化、健身体育、诚信建设、普法教育、生态环保等内容，广泛开展形式多样、群众乐于参与的新时代文明实践志愿宣讲服务活动，不断满足人民日益增长的精神文化需求，实现“凝聚群众，引导群众，以文化人，成风化俗”的目标。逐步形成特色鲜明、效果明显的新时代文明实践志愿服务活动的赫山品牌。
二、活动场所
各乡镇街道集市、村（居）民休闲广场、新时代文明实践基地、学校、大型企业、居民小区、屋场、商业街区等公共场所。
三、志愿队伍
（一）乡镇街道自行组织“志愿宣讲小分队”，充分运用道德档案建设成果，以各乡镇街道所、站选派志愿者和评选出的道德模范、乡贤、五老、好公婆、好媳妇等为主体开展志愿宣传活动；
（二）区志愿服务总队组织“志愿宣讲轻骑兵”，以“8+N”志愿队选派志愿者、区微宣讲比赛获奖选手等为主体开展志愿宣传服务活动。
四、活动内容及形式
坚持贴近生活、贴近群众、贴近实际，围绕理论政策宣讲、文化文艺服务、助学支教、医疗健身、科学普及、法律服务、卫生环保、扶贫帮困等主题，紧扣“广场说事”志愿服务品牌，精心设计、广泛开展形式多样（如发放宣传单、讲述、播音、展览、义演等）的志愿宣讲服务活动。活动开展以乡镇街道新时代文明实践所、站为主体，不定期开展，每月不少于1次。
五、活动要求
（一）固定阵地。11月上旬以前，各乡镇、街道要在集市、村（居）民休闲广场、新时代文明实践基地、学校、大型企业、居民小区、屋场、商业街区等公共场所选定一处作为相对固定的开展“广场说事”地方，制作相对固定的背景展牌并长期摆放，展牌规格要显眼，利于长期摆放，统一字样为“赫山区新时代文明实践志愿服务活动----广场说事”，落款为本单位志愿服务队。同时村（社区）级要选定一个以上先行开展“广场说事”宣讲，2021年各村（社区）再全面铺开。
（二）积极发动。积极动员全区志愿者参与活动，志愿宣讲活动要在“湖南志愿服务网”“赫山新时代文明实践云平台”上发布（从“益美赫山”或者“新赫山APP”上可进入），便于各志愿者加入发布的“广场说事”志愿服务活动。
（三）打造品牌。各所站志愿组织要常态化开展“广场说事”志愿宣讲服务活动，并为各进驻志愿队伍提供维护好场所。“8+N”志愿队作为区志愿服务总队队伍，要拟定每月宣讲内容，积极组织志愿者按要求进驻“广场说事”定期常态化开展活动，通过服务群众打造好志愿服务活动品牌。
（四）营造氛围。要加强信息报送，充分运用各类媒体宣传，特别是要加大向“益美赫山”“新赫山”等媒介的报送力度，利用好“湖南志愿服务网”“新时代文明实践云平台”志愿者管理权限，记录发布好志愿活动的精彩瞬间，探索挖掘“广场说事”志愿宣讲服务品牌活动的好做法、好经验，营造浓厚的宣传氛围。
（五）及时总结。要及时对活动开展情况进行总结，活动开展情况上报区新时代文明实践服务中心。（邮箱：719681837@qq.com）
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